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本章讨论线性动态电路暂态过程的时域分析。

首先介绍动态电路的暂态过程，包括稳态、暂态、换

路等概念，初步建立时域分析法的基本思路。

然后重点介绍电路量的初始值、一阶电路的时间常数、

零输入响应与零状态响应、全响应、自由分量与强制

分量、阶跃响应与冲激响应等概念。

其次讨论卷积积分及二阶电路在过阻尼、欠阻尼和临

界阻尼条件下解的特点。

最后简要介绍状态方程的概念。
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基本要求：了解动态电路暂态过程及时域分析思想。
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8.1    动态电路的暂态过程



时域分析：列微分方程；定初值；解微分方程
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换路后的KVL方程

常系数线性一阶微分方程；
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换路 电路变量初始值表示：
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换路后电路量将从其初始值开始变动

动态电路的时域分析



1、 电容电压uC和电感电流iL初始值的确定
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电荷的初始值可表示为：
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等号右端第一项积分表示t=0-时的电荷 q(0-) ，故
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若在 t = 0 瞬间电容电流有界，则上式积分为零，于是得

基本要求：透彻理解换路定律，熟练计算电路量的初始值。

8.2    电路变量的初始值
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)0()0(  ΨΨ (0 ) (0 )L Li i 电感：对偶原理

换路
定律
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或称渐变的

电路换路将引起电容和电感能量发生变化：
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)0()0(   CC uu

)0()0(   LL ii电感元件

电容元件

→相当于直流电流源

→相当于直流电压源
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2、除uC 、 iL之外，其它电压、电流初始值的确定
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或

3、可用各种直流电路分析方法求 f ( 0+ )

)0()0(   CC uu根据： →相当于直流电压源

)0()0(   LL ii →相当于直流电流源

f ( 0+ ) 的确定

列方程： t=0+瞬间电路

1、结构约束



求初始值iL(0+) 、uC(0+) 、u1(0+) 、uL(0+)及iC(0+) 。

V12

4

2












Lu

)0( tS
L

1u

6

2i

Li

Ci

C Cu

(a)

V2.7)0(6)0(A       2.1
)64(

V12
)0( 


  LCL iui

开关接通之前电路如图(b)，直流稳态。求得
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图(a)所示电路，在t<0时处于稳态， t=0时开关接通。
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【例题8.1】



求初始值u1(0+) 、 uL(0+)及 iC(0+)

4

2








)0( Lu

)0(1 u 6

)0(2 i

)0( Li

)0( Ci

)0( Cu

(b)

V12V12

4

2












Lu

)0( tS
L

1u

6

2i

Li

Ci

C Cu

(a)

t=0+时的等效电路如图(b) )0(
4

V12
)0()

2

1

4

1
( 1  








Liu

(0 ) 1.2A     (0 ) 7.2VL Ci u  ；

V4.2)0(1 u

1(0 ) (0 ) (0 ) 4.8VL Cu u u     

0
6

)0(
)0()0()0()0( 2 


 


C

LLC

u
iiii

解得

【例题8.1】
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图示电路 t < 0时处于稳态， t = 0时开关断开。求初始值
及开关两端电压
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【补充例题1】
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可见，电容电压 和电感电流 在t=0时是连续的，

而电容电流 和电感电压 在t=0时是跃变的。
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【补充例题1】
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